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Referat af Regionalmøde for region 5 og 6 d. 20.11. 2022  

på Glostrup Park Hotel 

Arrangør SI Gentofte 

Der var 62 deltagere fordelt på 9 klubber. 

Præsident for SI Gentofte Birthe Kjeldsen indledte mødet med velkomst og 

orienterede om, at det var muligt at give donationer til SI København: køkkenknive, 

SI Avedøre-Hvidovre: varmt tøj til Reden International og SI København Athene: 

briller. 

Derefter var der lysceremoni ved 3 tidl. Unionspræsidenter og vores kommende 

Unionspræsident: 

Soroptimist International: Birgit Catter SI Birkerød (1994-96) 

Den europæiske Føderation: Anne Marie Boile SI Avedøre-Hvidovre (2014-16) 

Danmarksunionen: Ida Gormsen SI Vejle (2023-24) 

SI Gentofte: Annelise Thomsen (2004-06) 

 

Sang: Soroptimisthymnen 

Regionalmødets overskrift var ”Bæredygtighed”, gående ud fra FN’s 17 Verdensmål. 

 

”Urbane og vilde haver” ved Jørgen Dahl Madsen, landinspektør, byplanlægger, 

selvlært økologisk entreprenør og ejer af lille økologisk gartneri i Torup. Forfatter til  

adskillige bøger om emnet, deriblandt bøger til børn. 

Fortalte meget engageret om bevægelsen ”Plant selv i byen”, som startede i 2012. 

Det er vigtigt, at vi planter træer i byen, da der, hver gang der plantes et træ, spares 

ca. 1 ton CO2 i træets levetid. 

Det er ligeledes vigtigt at så planter/blomster i byen, da insekt- og bibestanden er 

dalet voldsomt inden for de sidste 20-30 år. Man får fondsstøtte til indkøb af planter 

og frø, og mange ildsjæle lægger et stort arbejde i bevægelsen. Desuden har psykisk 

udsatte stor fornøjelse af at deltage i arbejdet. Københavns Kommune var i starten 

svære at danse med, men nu pågår positive drøftelser med overborgmesteren om 

fremtidigt samarbejde og støtte. 

I øjeblikket arbejdes der på at lave vilde haver rundt om Irma-butikken på Ndr- 

Fasanvej. 
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Opfordring til at besøge taglandbruget ved Skt. Kjelds Plads på Østerbro, ”Røde Kors-

haven” på Blegdamsvej og ”Den økologiske gadehave” ved Christianshavns 

Beboerhus, støttet af Christianshavns Lokaludvalg. 

Vi kan nå det endnu – plant selv, hvor det er muligt! 

Der blev uddelt en meget informativ folder til deltagerne. 

En bæredygtig verden” ved Jesper Jais Nørgaard, engagementschef siden 2014 i 

”Verdens bedste nyheder”, master i demokrati og menneskerettigheder i Mellemøsten 

og Nordafrika.  

2015: ”Verdens vigtigste år”, hvor FN’s 17 Verdensmål blev vedtaget. 

”Verdens bedste nyheder” har været udgivet siden 2010 og sætter fokus på 

fremskridt og løsninger på klodens udfordringer, orienterer om uddannelse og 

kampagner og kommunikerer implementering af Verdensmålene (som stadig kan 

forbedres, men vi er godt på vej!). Har partnerskaber bl.a. med Udenrigsministeriet 

og diverse dagblade. 

”Agenda 2030” – en række mål skal nås inden, og ”Ingen må lades i stikken” 

(Verdensmålenes smukkeste løfte!”). Danmark er nr.2 af 163 lande med opfyldelse af 

Verdensmålene. 

”Verdens bedste morgen” 9. sept. 2022: 30 SI-klubber deltog i omdelingen af 

”Verdens bedste nyheder” sammen med andre frivillige kræfter. 

Opfordring til at se filmen ”Nations United, Urgent solutions for Urgent Times”. 

”Ny tænkemåde i f.t at integrere og tilgå nye tekniske fremskridt” ved 

Yasemin Yaveri, Ungeklimarådet” (unge ml. 18 og 30 år). 

Klima er vigtigt for unge over hele Danmark! – 45 % har klimaet som en af de 3 

vigtigste prioriteter. 

Ungeklimarådets udfordringer (arbejdsopgaver): 

- Nytænkning 

- Input til ministeren 

- Engagere andre unge i klimadebatten ved fx workshops på folkeskoler, 

erhvervsskoler og gymnasier. 

- Hjælpe med oprettelse af lokale ungeklimaråd. 

 

Ungeklimarådet består af 14 medlemmer,hvoraf halvdelen kommer fra organisationer, 

og den anden halvdel er ”private”. Yasemin er ”privat” medlem (27 år). Har skullet 

ansøge om medlemsskab. 
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Omtalte ”Just Transition”, som er en ramme udviklet af fagbevægelsen til at omfatte 

en række sociale interventioner, der er nødvendige for at sikre arbejdernes 

rettigheder og levebrød, når økonomier skifter til bæredygtig produktion, primært 

bekæmpelse af klimaændringer og beskyttelse af biodiversitet. 

Stand-up med Mette Frobenius 

Et underholdende og vittigt indslag om frivillighed, kvinder, bæredygtighed og økologi. 

Bæredygtig tøjproduktion ved Lene Trend, Fa Coze A/S Aarhus 

Tøjbranchen er generelt meget lidt bæredygtig (bl.a. stort vand- og kemikalieforbrug 

og dårlige arbejdsforhold). Forbrugerne har svært ved at gennemskue de 

komplicerede forhold. Fa Coze A/S (brands LauRie og Echte) bygger sin virksomhed 

på de 17 verdensmål, særligt mål 8 (anstændige jobs og økonomisk vækst) og mål 12 

(ansvarligt forbrug og produktion). Et auditeringsfirma sikrer, at de overholder 

kravene til bæredygtighed. Forbrugerne kan få hjælp til at vælge bæredygtigt tøj, ved 

bl.a. at kigge efter certificeringsmærkerne: 

- ECOTEX (ingen skadelige kemikalier) 

- Organic Cotton (økologisk bomuld) 

- EcoVero (viscose produceret af træ fra genplantet skov) 

- Svanemærket 

 

Distrikt 3 arbejdsgruppen ved Dorrit Lyngbo og Ulla Ringbæk 

Den nye struktur med 3 distrikter (17 klubber øst for Storebælt med 346 medlemmer 

udgør Distrikt 3) træder i kraft 1.1.2023. Der etableres en Præsidentgruppe med alle 

klubpræsidenter, en DPD-projektgruppe, en Extentiongruppe og en 

Distriktsmødegruppe. Det første distriktsmøde bliver den 30. april 2023 i Ringsted. En 

oversigt over gruppernes medlemmer og arbejdsopgaver kan ses på unionens 

hjemmeside https://www.soroptimist-danmark.dk/distrikt-3/  

Distrikt 3 skal indstille den næste unionspræsident på L&R mødet i 2023. 

Indlæg fra klubberne 

Gunvor Buus, Avedøre-Hvidovre Det fælles Region 6 projekt i Etiopien er nu afsluttet 

og afrapporteret. Det har støttet migrantkvinder, så de kan komme videre og klare sig 

økonomisk, efter at de er hjemsendt fra Dubai. 

Anne Højbjerre Andersen, København Den første portion af indsamlede køkkenknive 

til kokkeelever i Somalia er blevet slebet og videresendt i samarbejde med fa. 

H.W.Larsen. Indsamlingen fortsætter, og knivene vil gå til et nyt projekt, som endnu 

ikke er endeligt besluttet. 

https://www.soroptimist-danmark.dk/distrikt-3/
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Anne Marie Boile, Avedøre-Hvidovre Det varme tøj, som er afleveret her på 

regionalmødet, vil blive givet til Reden International. Mere varmt tøj kan afleveres til 

Reden København, Halmtorvet eller evt. til Anne Marie. 

Dorthe Borlund, Birkerød Klubben har støttet en ung sygeplejeelev i Indien i 3 år. 

Projektet afsluttes i 2023, hvor hun vil være færdiguddannet. Klubben har indledt et 

samarbejde med Aabenraaklubben om et projekt i Grønland, som uddeler legater til 

elever på socialpædagogisk seminarium i Ilulissat. 

Jytte Crusell, Kastrup-Tårnby Klubben har afholdt bazar i sidste weekend med et 

overskud på 25-30.000 kr. Andre kunne leje en stand. Bazaren gentages næste år 

med samme koncept. Der er udarbejdet en drejebog, som kan deles med andre 

klubber, hvis de ønsker at lave noget lignende. 

Kommende unionspræsident Ida Gormsen fortalte om sig selv, sin baggrund, sine 

værdier og mål for de næste to år. 

Ida blev adopteret som 1-årig af danske forældre. Bor i Vejle, professionel musiker. 

Har været soroptimist siden 2008. Har rejst meget og boet i bl.a. Ghana og Sydafrika. 

Betragter sig selv som verdensborger. Lægger stor vægt på, at SI er en international 

organisation med ’consultative status’ i FN. 

Vi har brug for nytænkning. Nye vedtægter er en modernisering. De fremmer lokale 

beslutninger og styrker ejerskab. Medlemmer skal ikke længere godkendes. 

Vi er gode til projekter og aktiviteter, men dårlige til at fortælle om det. Vi skal 

formidle de gode historier, fortælle om hvad vi gør, men også hvorfor vi gør det. 

Fremhæve, at vi – til forskel fra de fleste andre organisationer - stort set ikke bruger 

penge på administration. Der kommer vejledning på hjemmesiden i gode historier, 

små videoer. Alle klubber bør have en facebookside.  

- Præsidentmøder og webinarer vil fortsætte.  

- Hjemmesiden får et facelift.  

- Samarbejder mellem klubber, distrikter og union skal udvikle samhørighed.  

- Mål at der oprettes en e-medlemsklub i 2023 

- Mål at medlemstallet fastholdes de næste to år  

 

Vigtige datoer i 2023: 

 

Uge 33: MtW på Hjul 

27.-29. juli: SI Convention i Dublin 

8.-10. september Lyngsbolejren 

 
Referenter: Birkerødklubben ved Karen-Margrethe Lerbæk og Anne-Grete Cobley 


